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ПРА СА ЦЫ ЯЛЬ НЫЯ ПА СЛУ ГІ — З ПЕР ШЫХ ВУС НАЎ
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Пра ва ска рыс тац-
ца та кой па слу гай як 
за мя шчаль ная сям'я 
да дзе на адзі но кім лю-
дзям, якія па ста ян на 
пра жы ва юць на тэ ры-
то рыі Бе ла ру сі, — не-
пра цу ю чым ін ва лі дам І 
або ІІ гру пы і адзі но кім 
не пра цу ю чым гра ма-

дзя нам, якія да сяг ну лі 70-га до ва га ўзрос ту.
Са цы яль нае аб слу гоў ван не бу дзе ажыц-

цяў ляц ца на пад ста ве да га во ра ака зан ня 
са цы яль ных па слуг пры на яў нас ці ў не пра-
ца здоль на га гра ма дзя ні на ад па вед ных ме ды-
цын скіх па ка зан няў і ад сут нас ці ме ды цын скіх 
су праць па ка зан няў.

На прак ты цы ў нас на ліч ва ец ца ўжо больш 
за 250 та кіх сем' яў. Як пра ві ла, яны ар га ні-
за ва ны ў сель скай мяс цо вас ці. Іх дзей насць 
рэ гу лю ец ца ра шэн ня мі мяс цо вых вы ка наў чых 
і рас па рад чых ор га наў.

— Ка му аказ ва юц ца па слу гі ся дзел кі і 
на якіх умо вах?

Тац ця на ФЁ ДА РА ВА:
Па слу гі ся дзел кі 

аказ ва юц ца гра ма дзя-
нам, якія ма юць рэз ка 
вы яў ле нае аб ме жа-
ван не здоль нас ці да 
са ма аб слу гоў ван ня і 
пе ра мя шчэн ня, з мэ тай 
пад тры ман ня іх жыц ця-
дзей нас ці.

Гэ тая па слу га пра-
ду гле джа на пе ра лі кам бяс плат ных і агуль на-
да ступ ных са цы яль ных па слуг дзярж уста ноў 
са цабс лу гоў ван ня і аказ ва ец ца тэ ры та ры яль-
ны мі цэнт ра мі са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
на сель ніц тва (да лей — ТЦСАН) у фор ме са-
цы яль на га аб слу гоў ван ня до ма.

Па слу гі ся дзел кі аказ ва юц ца на ўмо вах 
част ко вай і поў най апла ты. На ўмо вах част-
ко вай апла ты яны аказ ва юц ца ма ла за бяс-
пе ча ным адзі но кім не пра ца здоль ным гра ма-
дзя нам.

Па мер част ко вай апла ты для не пра ца-
здоль на га гра ма дзя ні на скла дае 60% та ры-
фу на гэ тую па слу гу, для не пра ца здоль най 
сям'і — 50% та ры фу для кож на га чле на сям'і. 
Ас тат нім не пра ца здоль ным гра ма дзя нам па-
слу гі ся дзел кі аказ ва юц ца на ўмо вах поў най 
апла ты.

— Ці мож на ар га ні за ваць пра цу ся дзел кі 
па до гля дзе за адзі но кім ля жа чым гра ма-
дзя ні нам, які не мае сва я коў, што аба вя за-
ныя па за ко не ажыц цяў ляць до гляд за ім, 
у вы хад ныя і свя точ ныя дні?

Ма рыя ГАР БА ЦЭ ВІЧ:
Згод на з пра ві ла мі 

ўнут ра на га пра цоў на га 
рас па рад ку ТЦСАН для 
ра бот ні каў, у тым лі ку і 
для ся дзе лак, уста ноў-
ле ны пя ці дзён ны пра-
цоў ны ты дзень з дву ма 
вы хад ны мі дня мі — су-
бо тай і ня дзе ляй.

Па слу гі ся дзел кі пра ду гле джа ны пе ра лі-
кам бяс плат ных і агуль на да ступ ных са цы-
яль ных па слуг і аказ ва юц ца ў дзён ны час па 
пра цоў ных днях ад 10 да 40 га дзін на ты дзень 
па са цы яль на ніз кіх та ры фах (знач на ні жэй 
за іх са бе кошт).

Ака зан не па слуг ся дзел кі звыш уста ноў ле-
най 40-га дзін най нор мы мо жа ажыц цяў ляц ца 
тэ ры та ры яль ны мі цэнт ра мі па ра шэн ні мяс-
цо вых вы ка наў чых і рас па рад чых ор га наў па 
та ры фах, што ўста наў лі ва юц ца на ўзроў ні іх 
са бе кош ту.

Срод кі сац рэ а бі лі та цыі 
на пра кат

— Ма ёй ба бу лі 78 га доў, жы ве ад на 
ў вёс цы. Ку ды ёй трэ ба звяр тац ца, каб 
атрым лі ваць са цы яль ныя па слу гі до ма, 
якія да ку мен ты для гэ та га не аб ход ныя?

Тац ця на ФЁ ДА РА ВА:
Па пы тан нях ака зан ня сац пас луг не аб-

ход на звяр тац ца ў тэ ры та ры яль ныя цэнт ры 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, 
якія функ цы я ну юць ва ўсіх ад мі ніст ра цый-
ных ра ё нах кра і ны. У іх струк ту ры ство ра ны 
спе цы я лі за ва ныя ад дзя лен ні, уклю ча ю чы і 
ад дзя лен ні са цы яль най да па мо гі до ма, якія 
аказ ва юць па слу гі па куп лі і да стаў цы на дом 
пра дук таў, да стаў цы ле каў, убор цы жы лых 
па мяш кан няў і інш.

Ака зан не сац пас луг до ма ажыц цяў ля ец ца 
на пад ста ве пісь мо вай за явы і да га во ра ака-
зан ня са цы яль ных па слуг, за клю ча на га па між 
гра ма дзя ні нам (яго за кон ным прад стаў ні ком) 
і тэ ры та ры яль ным цэнт рам, пры на яў нас ці ў 
гра ма дзя ні на ме ды цын скіх па ка зан няў і (або) 
ад сут нас ці ме ды цын скіх су праць па ка зан няў 

для ака зан ня сац пас луг, па цвер джа ных ме-
ды цын скай да вед кай аб ста не зда роўя.

Та му ва шай ба бу лі трэ ба звяр нуц ца з за-
явай у тэ ры та ры яль ны цэнтр па мес цы жы-
хар ства і прад ста віць паш парт, да ку мент аб 
пра ве на льго ту, ка лі ён ёсць, і ме ды цын скую 
да вед ку аб ста не зда роўя. Ас тат нія да ку мен-
ты, не аб ход ныя для афарм лен ня яе на са цы-
яль нае аб слу гоў ван не, за пы та юць не па срэд-
на ра бот ні кі ТЦСАН.

— У ТЦСАН не пра ца здоль ным гра ма-
дзя нам мо гуць вы дзя ляц ца на пра кат тэх-
ніч ныя срод кі са цы яль най рэ абі лі та цыі. 
На якіх умо вах аказ ва ец ца гэ тая па слу га?

Тац ця на ФЁ ДА РА ВА:
Вы дзя лен не тэх ніч ных срод каў са цы яль най 

рэ абі лі та цыі не пра ца здоль ным гра ма дзя нам, 
а так са ма гра ма дзя нам, якія зна хо дзяц ца ў цяж кай 
жыц цё вай сі ту а цыі, ажыц цяў ля ец ца без апла ты.

Для ака зан ня гэ тай па слу гі ў тэ ры та ры яль-
ных цэнт рах ство ра ны пунк ты пра ка ту — спе-
цы яль на аб ста ля ва ныя асоб ныя па мяш кан ні, 
пры зна ча ныя для за хоў ван ня і вы да чы гра ма-
дзя нам (сем' ям) тэх ніч ных срод каў са цы яль-
най рэ абі лі та цыі.

Аб па ся лен ні 
ў да мы-ін тэр на ты

— Я ля жа чы ін ва лід І гру пы, пе ра нёс 
ін сульт. Жон цы трэ ба лег чы ў баль ні цу 
на два тыд ні. Ці мож на мя не на гэ ты час 
афор міць у дом-ін тэр нат?

Аляк сандр РУ МАК:
Вас мож на па ся ліць у дом-ін тэр нат на 

ка рот ка тэр мі но вае пра жы ван не да ад на го 
ме ся ца на плат ных умо вах. За ка на даў ствам 
пра ду гле джа ны спро шча ныя ўмо вы па ся лен-
ня. З да ку мен таў не аб ход ныя толь кі за ява, 
да ку мен ты, якія па цвяр джа юць пра ва на льго-
ты, вы піс ка з ме ды цын скіх да ку мен таў і за-
клю чэн не ўра чэб на-кан суль та цый най ка мі сіі 
ўста но вы ахо вы зда роўя, а так са ма паш парт 
(від на жы хар ства). Звяр тац ца па та кую па-
слу гу не аб ход на ў ор га ны па пра цы, за ня тас ці 
і са ца ба ро не па мес цы жы хар ства.

— Ці дак лад на я ра зу мею, што ця пер 
тра піць у да мы-ін тэр на ты на бяс плат най 
асно ве мо гуць толь кі адзі но кія пен сі я не-
ры? А не адзі но кія — толь кі плат на?

Ма рыя ГАР БА ЦЭ ВІЧ:
Ця пер у да мы-ін тэр на ты для са ста рэ лых і 

ін ва лі даў агуль на га ты пу на плат най асно ве 
мо гуць па ся ляц ца гра ма дзя не:

— якія не да сяг ну лі 65-га до ва га ўзрос ту і 
ін ва лі ды I і II гру пы, якія ма юць асоб, аба вя-
за ных па за ко не іх утрым лі ваць (дзе ці, баць кі, 
су жэн цы);

— якія атрым лі ва юць пен сію з ін шых дзяр-
жаў;

— у ад дзя лен ні па вы ша най кам форт нас ці 
і ка рот ка тэр мі но ва га пра жы ван ня;

— якія за клю чы лі да га вор рэн ты з фі зіч-
ны мі асо ба мі;

— ка лі жы лыя па мяш кан ні, што на ле жаць 
ім на пра ве ўлас нас ці, бы лі ад чу жа ныя на 
пра ця гу пяці га доў да па да чы за явы для па-
ся лен ня ў дом-ін тэр нат, аль бо пры ад чу жэн ні 
іх ці зда чы іх па да га во рах най му ў пе ры яд 
пра жы ван ня ў до ме-ін тэр на це.

У псі ха не ўра ла гіч ныя да мы-ін тэр на ты для 
са ста рэ лых і ін ва лі даў на плат най асно ве мо-
гуць па ся ляц ца гра ма дзя не:

— якія атрым лі ва юць пен сію з ін шых дзяр-
жаў;

— для ча со ва га (да 1 го да) пра жы ван ня;
— для ка рот ка тэр мі но ва га (да 1 ме ся ца) 

пра жы ван ня.
— Ка лі бу дуць (і ці бу дуць) па вы ша ны 

зар пла ты сац ра бот ні кам? І яшчэ пы тан не: 
у коль кі абы хо дзіц ца дзяр жа ве зна хо джан не 
ад на го ча ла ве ка ў ін тэр на тах роз на га ты пу 
ў ме сяц?

Аляк сандр РУ МАК:
1. За ра бот ная пла та для ніз ка аплат ных 

ка тэ го рый гра ма дзян па вы ша ец ца з 1 снеж-
ня 2017 го да ў ад па вед нас ці з па ста но вай 
Са ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 
20 ліс та па да 2017 г. №863 «Аб па вы шэн ні 
та рыф ных акла даў (ста вак) асоб ным ка тэ го-
ры ям ра бот ні каў». Так, па ве лі чэн не за ра бот-
най пла ты для ра бот ні каў, якія та ры фі ку юц ца 
1—8 раз ра да мі, а гэ та ў тым лі ку і ра бот ні кі 
сфе ры са цы яль ных па слуг (сац ра бот ні кі, ся-
дзел кі, ня ні) скла дзе ад 9 да 15%.

2. У Бе ла ру сі функ цы я ну юць 80 ста цы я нар-
ных уста ноў са цы яль на га аб слу гоў ван ня, у тым 
лі ку 23 да мы-ін тэр на ты для са ста рэ лых і ін ва лі-
даў агуль на га ты пу, 47 — псі ха не ўра ла гіч на га 
про фі лю і 10 — для дзя цей-ін ва лі даў з асаб лі-
вас ця мі псі ха фі зіч на га раз віц ця. У да мах-ін тэр-
на тах пра жы ва юць 18,7 тыс. ча ла век.

Кошт утры ман ня ад на го ча ла ве ка ў ме сяц 
у ся рэд нім па кра і не скла дае: у да мах-ін тэр на тах 
агуль на га ты пу 647 руб лёў, у псі ха не ўра ла гіч-
ных — 591 ру бель, у дзі ця чых — 968 руб лёў.

Пад рых та ва ла Свят ла на БУСЬ КО.
busko@zviazda.by

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар.)

— Га зет ная вы твор часць — 
асноў ны кі ру нак ва шай дзей нас ці 
на пра ця гу ўся го ста год дзя...

— І сён ня гэ та па-ра ней ша му так, 
ня гле дзя чы на тое, што аб' ёмы вы-
твор час ці змен шы лі ся. Най больш па-
спя хо вым для нас быў пе ры яд, ка лі 
мы асво і лі друк ка ля ро вых га зет, гэ та 
бы ло ў 2008 го дзе. Спа жыў цы атры-
ма лі ка ля ро выя вы дан ні, па ча ла рас ці 
пад піс ка і ад па вед на ты ра жы. Што-
ме сяц мы дру ка ва лі ка ля 80 міль ё наў 
эк зэмп ля раў га зет. Але на ша прад-
пры ем ства не мо жа за ста вац ца ў ба ку 
ад гра мад скіх пра цэ саў, якія ад бы ва-
юц ца ў све це і ў кра і не. Сён ня ты ра жы 
па пя ро вых га зет змян ша юц ца, част ка 
чы та чоў сы хо дзіць у ін тэр нэт. Не ка то-
рыя вы дан ні, най час цей рэ клам ныя, 
уво гу ле спы ня юць сваё іс на ван не. 
Але ў лю быя ча сы ў дру ка ва ных га-
зет і кніг за ста нец ца свая аў ды то рыя, 
бо не ўсе ўспры ма юць ін фар ма цыю з 
элект рон ных га джэ таў.

Як раз у сег мен це рэ кла мы — 
апе ра тыў най па лі гра фіі і шы ро ка-
фар мат на га дру ку — ёсць рэ зер вы 

для рос ту. Дзе ся ці год дзе та му мы 
на бы лі аб ста ля ван не для ра бо ты 
па тэх на ло гіі хіт-сет для рэ клам ных 
мэт. Ней кі час не ўда ва ла ся за гру-
зіць яго цал кам. А ця пер ма гут нас ці 
не ха пае, і мы за дум ва ем ся, каб ма-
дэр ні за ваць да дат ко вую лі нію пад 
гэ тыя мэ ты. Ся род на шых па ста ян-
ных парт нё раў буй ныя ганд лё выя 
сет кі, ад іх шмат за моў.

— Ці змен шы ла ся ў апош нія 
га ды дру ка ван не кніж най пра-
дук цыі?

— Ка лі ка заць пра мас тац кую 
лі та ра ту ру, то так, змен шы ла ся. 
У 80-я, а гэ та бы лі за ла тыя ча сы 
кніж най вы твор час ці, ты ра жы бы лі 
ве лі зар ныя. На прык лад, двух том-
нік «Граф Мон тэ-Крыс та» мы дру-
ка ва лі для ўся го Са ю за 1,5 міль ё на 
асоб ні каў на пра ця гу цэ ла га квар-
та ла. Зра зу ме ла, ця пер ты ра жы 
мен шыя — 2—3 ты ся чы асоб ні каў. 
Кры ху па вя ліч ва ец ца вы пуск на-
ву ко ва-па пу ляр най лі та ра ту ры, а 
так са ма да па мож ні каў, якія ў да да-
так да пад руч ні каў су пра ва джа юць 
школь ны пра цэс. Не змян ша юц ца 
ты ра жы ў дзі ця чай лі та ра ту ры: гэ та 
як кні гі для чы тан ня, так і для раз ма-

лёў кі ці ма ля ван ня. Апош нія, да рэ-
чы, раз ві ва юць дроб ную ма то ры ку, 
і, мяр ку ю чы па ты ра жах, боль шасць 
баць коў гэ та ра зу мее.

— Вя до ма, што Бе ла рус кі дом 
дру ку пер шы ў кра і не ся род па-
лі гра фіч ных прад пры ем стваў пе-
рай шоў на ліч ба вы друк...

— Гэ та ад бы ло ся ў той час, ка лі 
мы па чы на лі вы пуск ка ля ро вых вы-
дан няў. Каб не па ру шаць тэр мі ны 
пе ра да чы пе ры ё ды кі спа жыў цам, 
за ку пі лі ліч ба вае аб ста ля ван не, 
на якім па ско рыў ся вы раб дру ка-
ва ных фор маў. Ця пер зай ма ем ся 
пе ра хо дам на ліч ба вы друк кніж-
на-ча со піс най пра дук цыі. На не вя-
лі кіх ты ра жах ён больш вы гад ны, 
чым аф сет ны. Па куль пра цу ем з 
па стаў шчы ка мі аб ста ля ван ня. Але 
за ха ва ем і кла січ ную па лі гра фію. 
Уво гу ле, ста ра ем ся са чыць за най-
ноў шы мі тэх на ло гі я мі ў па лі гра фіі і 
імк нём ся ска ра ціць вы дат кі. Ча сам 
больш перс пек тыў ным аказ ва ец ца 
ма дэр ні за ваць ней кую лі нію, а зда-
ра ец ца, што больш эка ном на па кі-
нуць ра ней шае аб ста ля ван не.

— У чац вёр тым квар та ле на-
ступ на га го да вы мяр ку е це вы-
пус ціць пер шую пар тыю бія мет-
рыч ных паш пар тоў. Чым яны бу-
дуць ад роз ні вац ца ад дзе ю чых?

— Трэ ба ска заць, што агуль на-
гра ма дзян скія, служ бо выя, дып-
ла ма тыч ныя паш пар ты мы па ча лі 
вы пус каць у 90-я. З та го ча су не раз 
мя ня лі тэх на ло гію, удас ка наль ва лі 
срод кі ахо вы, але гэ та ад бы ва ла ся, 
як пра ві ла, не за ўваж на для спа жыў-
ца. У бія мет рыч ным паш пар це, а 
гэ та прын цы по ва ін шы да ку мент, 
зме ніц ца і ды зайн, і срод кі ахо вы. 
Та му ця пер ак тыў на ма дэр ні зу ем 
асноў ную паш парт ную лі нію і збі-
ра ем ся на бы ваць да дат ко вае аб-
ста ля ван не. Ад роз нен няў ня ма ла: 
ка лі ў дзе ю чым паш пар це вы ка рыс-
тоў ва ец ца ад кры ты шы вок, то ў бія-
мет рыч ным пра шыў ка бу дзе за кры-

тай. За мест ме ха ніч най пер фа ра цыі 
бу дзем ужы ваць ла зер ную. Па вя-
лі чыц ца коль касць ня бач ных фар-
баў. Гэ тае і мно гае ін шае па вы сіць 
сту пень ахо вы да ку мен та.

— Дзе ля ды вер сі фі ка цыі дзей-
нас ці Бе ла рус кі дом дру ку асво іў 
вы раб упа коў кі...

— І сён ня яна зай мае 25% у 
агуль ным аб' ёме на шай вы твор час-
ці. Да рэ чы, год та му гэ та ліч ба скла-
да ла 17%, два га ды та му — 7—8%. 
У гэ тым сег мен це мы пры рас та ем 
да во лі ды на міч на. У 2010-м для нас 
та кая сфе ра дзей нас ці бы ла аб са-
лют на но вай. Не пе ра боль шу, ка лі 
ска жу, што па чы на лі з ну ля: на той 
час не ме лі ні ад па вед ных во пы ту, ні 
дзе ла вых су вя зяў. У ад роз нен не ад 
га зет на га дру ку, пры вы ра бе ўпа-
коў кі бяс кон цая на менк ла ту ра ма тэ-
ры я лаў і тэх на ло гіі дру ку. На гэ тым 
эта пе наш ка лек тыў ча ка ла шмат 
пра цы і ад крыц цяў. Але з ча сам мы 
атры ма лі не аб ход ны во пыт, з'я ві лі ся 
пер шыя клі ен ты. Ця пер вы кон ва ем 
за ка зы лю бой скла да нас ці як у кар-
дон най, так і ў плё нач най упа коў цы. 
Асво і лі вы твор часць ура чыс тай упа-
коў кі. Гэ та скрын кі, па ке ты для па-

да рун каў гас цям на шай кра і ны, якія 
пры яз джа юць у скла дзе за меж ных 
дэ ле га цый. На ла дзі лі вы раб му зыч-
ных ту бу саў для ал ка голь най пра-
дук цыі і шмат ін ша га.

— Дзяр жаў ная сім во лі ка так-
са ма ў сфе ры ва шых ін та рэ саў?

— Зай ма ем ся яе вы твор час цю не-
каль кі апош ніх га доў. У пры ват нас ці, 
сця гоў для раз на стай ных дзяр жаў-
ных ме ра пры ем стваў. На шым ка лек-
ты вам зроб ле ны і сцяг №1 для пло-
шчы Дзяр жаў на га сця га. Ён да во лі 
вя лі кі — 7 на 14 мет раў, скла да ец ца 
з не каль кіх па лот ні шчаў і ва жыць 
больш за сем кі ла гра маў. Да во лі доў-
га ад пра цоў ва лі тэх на ло гію. Тка ні на 
па він на быць на столь кі бяз важ кай, 

каб раз вя вац ца на ват на лёг кім вет-

ры ку. І ў той жа час моц най, каб вы-
тры маць лю бую не па гадзь, даж джы, 
сне га па ды, уз дзе ян не ўльтра фі я ле ту. 
Са мае сла бае мес ца — ву гал кі сця га, 
да вя ло ся па пра ца ваць над іх уз мац-
нен нем. У вы ні ку ў нас усё атры ма-
ла ся, і мы га на рым ся гэ тай пра цай, 
гэ так жа, як і пра фе сі я на ліз мам на-
ша га ка лек ты ву.

Але на КРА ВЕЦ. kravets@zvіazda.by

«У га зет і кніг ва ўсе ча сы за ста нец ца свая аў ды то рыя»

Ма шы ніст фаль ца валь най ма шы ны аф сет на га цэ ха Ла ры са СІ НЯ ЎСКАЯ.

 Ра бот нік га зет на га цэ ха Сяр гей ДА ВЫ ДАЎ.

Фо
 та

 Га
н н
ы 
ЗА

 НК
А В

ІЧ
.


